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A gazdát érintő adóügyi jogorvoslatról.
Ir ta : D r. O rm ándy J á n o s m. klr. rázd. főtanácsos, 

ny. gazdasági akadémiai tanár, 
a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara igazgatója.

Az arányos és igazságos adózás legföképen azért nem érvényesül 
megfelelő mértékben a gazdaosztálynál, mert a gazdaközönség nem 
vet súlyt a jogorvoslati eljárás megismerésére, a törvényben bizto­
sított jogának megfelelő igénybevételére és teljes mértékben való 
kimerítésére.

Nincsen olyan adózó gazda, aki rá ne érne, vagy képesne lenne a 
jogorvoslati eljárásra vonatkozó törvényes rendelkezéseket megismerni 
és ezek alapján a szükséges lépéseket megtenni.

Ha mégis bármely okból a gazda az említett eljárást maga nem 
akarja követni, úgy rendelkezésére áll az illetékes községi jegyzőség, 
az adóhivatal, a pénzügyigazgatóság és különösen a mezőgazdasági 
kamara. E hivatalokhoz, akár írásban, akár élőszóval fordul az adózó, 
mindenkinek készségesen adnak tanácsot és útbaigazítást.

Ha tehát a kivetés, vagy a határozat kézbesítésekor az adózó meg­
győződött, hogy bármilyen címen kivetett adója ránézve sérelmes, 
vagy maga, vagy az említett hivatalok útján azonnal tegye meg a 
szükséges lépéseket a sérelem orvoslására.

Fejtegetésünk keretében mindazokat az eseteket, amelyek előidéz­
hették a sérelmes kivetést, teljes részletességgel nem sorolhatjuk fel, 
mégis a leggyakrabban előállókat felemlítjük, úgyszintén megjelöljük 
azokat a helyeket és módokat, ahol és amelyek segítségével az adózó 
sérelmének orvoslását megtalálhatja.

I. A földadónál.
Sérelmes lehet a földadó kivetése :
1. ha olyan területek vonattak földadó alá, amelyek a törvény 

értelmében nem tárgyai a földadónak, pl. útak, utcák, beépített telkek, 
udvarok területe, csatornák, védtöltések, mesterséges halastavak stb.

2. ha a művelési ágnak a tulajdonos által kért, vagy hivatalból 
történt kiigazítása, vagy osztálybasorozása az adózóra sérelmes.

3. ha az elemi csapás alapján kért adóelengedés a kár mérvének 
nem felel meg. Ilyen elemi csapások : jégeső, árvíz, tűz, fagy, száraz­
ság, állati és növényi betegségek stb.

A sérelmes kivetés ellen a községi (városi) közegek által egyénileg 
kivetett földadó jogosságának és mérvének kérdésében a fél a pénzügy7-
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igazgatósághoz felebbezéssel élhet, amelyet az adóív kézbesítését 
követő 15 nap alatt a m. kir. adóhivatalnál írásban kell benyújtani.

A kivetett földadó ellen a kellő időben beadott felebbezésnek 
annyiban halasztó hatálya van, hogy ilyen esetben csak a megelőző 
évre kivetett földadónak megfelelő összeget lehet behajtani.

A pénzügyigazgatóságnak az elemi kár címén igényelt adó- 
elengedés tárgyában hozott határozata ellen a közigazgatási bizottság 
adóügyi bizottságához lehet felebbezéssel élni, amelyet a leírási jegy­
zék közszemlére történt kitételének utolsó napját követő 15 nap alatt 
a pénzügyigazgatóságnál írásban kell benyújtani.

A pénzügyigazgatóságnak a földadó jogossága és mérve kérdé­
sében, valamint a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságának az 
elemi kár címén igényelt adóelengedés kérdésében hozott határozatai 
ellen a m. kir. közigazgatási bírósághoz intézendő panasznak (1896 : 
XXVI. t.-c.) van helye.

A panasznak halasztó hatálya nincs.
A pénzügyigazgatóságnak az elemi kárról szóló alaptalan bejelen­

tést tevőket az eljárási költségek megtérítésében elmarasztaló hatá­
rozata ellen a kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügyminiszterhez 
lehet felebbezni. A felebbezésnek, amelyet a pénzügyigazgatóságnál 
írásban kell benyújtani, halasztó hatása van.

II. A házadónál.

Adótörlésnek van helye :
1. az adóév folyamán adómentessé vált épületek (épületrészek) 

után attól a naptól kezdve, amelyen a mentességet megállapító körül­
mény beállo tt;

2. a lebontás vagy elemi csapás folytán megszűnt adótárgyak 
után attól a naptól kezdve, amely napon az épület k iüríttetett;

3. a tűz, árvíz, háború vagy földrengés által megrongált épületek 
után a kár mérvéhez képest;

4. a rendszerint bérbeadás útján hasznosított és üresen álló, 
vagy évközben megüresedett épületek (épületrészek) után arra az időre 
ameddig üresen állottak ;

5. ha a bérjövedelem egészben vagy részben igazoltan behajt­
hatatlan, a behajthatatlanná vált bérösszeg erejéig.

Az adóköteles az adótörlésre irányuló kérést attól a naptól számí­
tott 15 nap alatt tartozik a m. kir. adóhivatalhoz címezve a községi 
elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) beadni, amely napon az adó­
törléshez való igénye keletkezett.

Az adótörlés iránt a 15 napi határidő eltelte után beadott kérések 
csakis a benyújtás napjától kezdve vehetők figyelembe. E napot meg­
előző időre tehát adótörlésnek nincs helye.

Az adótörlés kérdésében elsőfokon a m. kir. adóhivatal határoz.
Az üresen álló épület (épületrész) bérbeadását, avagy bérfizetés 

nélkül használatba vételét az adóköteles a bérbeadás, illetőleg haszná-
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latbavétel napjától számítolt 15 nap alatt a m. kir. adóhivatalhoz 
címezve a községi elöljáróságnál (városi adóhivatalnál) hejelenteni 
tartozik.

A jogorvoslatok eljárása a következő :
A kivetett házadó jogossága és mérve kérdéséhen — ideértve az 

adótörlést is — valamint az ideiglenes házadómentesség kérdésében a 
fél a pénzügyigazgatósághoz felebbezéssel élhet.

A felebbezést a fizetési meghagyás, illetőleg határozat kézbesíté­
sét követő 15 nap alatt a m. kir. adóhivatalnál írásban kell benyújtani.

A törvény rendelkezései szerint a haszonérték bevallása alól 
felmenteti adózók az adóív kézbesítésétől számított 15 nap alatt kér­
hetik a házadó helyesbbítését, ha az előző évben jogerősen megállapított 
haszonértéket magukra nézve sérelmesnek vélik.

A kellő időben beadott felebbezésnek annyiban halasztó hatálya 
van, hogy ilyen esetben csak a megelőző évre kivetett adónak megfelelő, 
vagy ha a vallomásban, illetőleg a felebbezésben foglaltaknak válto­
zatlan elfogadása esetében kivethető összeg ennél nagyobb, ezt az 
összeget lehet behajtani.

A pénzügyigazgatóságnak a házadó jogossága és mérve, továbbá 
a mentesség kérdésében hozott másodfokú határozatai ellen a m. kir. 
közigazgatási bírósághoz panasznak (1896 : XXVI. t.-c.) van helye.

A panasznak halasztó hatása nincsen.

III. A kereseti adónál.
A kivetett általános kereseti adó ellen az adó fizetésére kötelezett 

fél a fizetési meghagyás kézbesítéséi követő 15 nap alatt az adófel- 
szólamlási bizottsághoz, az adótörlés kérdésében hozott határozat 
ellen pedig úgy az adózó, mint az érdekelt község (város) a határozat 
kézbesítését követő 15 nap alatt a pénzügyigazgatósághoz felebbe­
zéssel élhet.

Az az adózó, akinek adóalapja a következő évre változatlanul 
átvitetett, az adókivetés helyesbbítését csak abban az esetben kérheti, 
ha az adóalap helytelen összegben hozatott ál, vagy a helyesen á t­
hozott adóalap után helytelen adótétel alkalmaztatott.

A szolgálati illetmények után levont és beszállított kereseti adó 
helyessége és jogossága ellen úgy a munkaadó, mint az alkalmazott 
az illetményjegyzék és az adó beszolgáltatására kitűzött határidőt 
követő 15 nap alatt a pénzügyigazgatósághoz élhet felebbezéssel.

A ni. kir. adóhivatalnak a soronkiviili kivetést és biztosítást 
elrendelő végzése ellen, a kézbesítést követő 15 nap alatt, a pénzügy­
igazgatósághoz lehet felebbezni. A felebbezésnek nincs halasztó hatálya.

A felebbezést minden esetben a m. kir. adóhivatalnál írásban kell 
benyújtani.

Az általános kereseti adó jogossága és mérve ellen kellő időben 
beadott felebbezésnek annyiban halasztó hatálya van, hogy ilyen 
esetben csak a megelőző évre kivetett adónak megfelelő összeget, vagy
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ha a bevallásban, illetőleg a felebbezésben foglaltaknak változatlan 
elfogadása esetében kivethető összeg ennél nagyobb, ezt az összeget 
lehet behajtani.

Az adófelszólamlási bizottságnak, illetőleg a pénzügyigazgató­
ságnak a kereseti adó jogossága és mérve kérdésében hozott másod­
fokú határozata ellen minden esetben úgy az adózó, mint az adó­
felszólamlási bizottság előadója, illetőleg az érdekelt község (város) a 
m. kir. közigazgatási bírósághoz panasszal (1896 : évi XXVI. t.-c.) 
élhet.

A panasznak halasztó hatálya nincsen.
A pénzügyigazgatóságnak a sftronkivüli kivetés és biztosítás 

elrendelése kérdésében hozott határozata ellen a pénzügyminiszterhez 
lehel felebbezni.

IV. A jövedelem- és vagyonadónál.

A jövedelem- és vagyonadót megállapító fizetési meghagyás ellen 
az adózó az adófelszólamlási bizottsághoz felebbezéssel élhet.

A felebbezést a fizetési meghagyás kézbesítését követő 15 nap alatt 
írásban kell a m. kir. adóhivatalnál benyújtani.

Az az adózó, akinek adóalapja a következő évre változatlanul 
átvitetett, az adókivetés helyesbítését csak abban az esetben kérheti, 
ha az adóalap helytelen összegben hozatott át, avagy a helyesen át­
hozott adóalap után helytelen adótétel alkalmaztatott.

A kellő időn beiül beadott felebbezésnek annyiban van halasztó 
hatálya, hogy ilyen esetben csak a megelőző évre kivetett adónak 
megfelelő összeget, vagy ha a bevallásban, illetőleg a felebbezésben 
foglaltaknak változatlan elfogadása esetében kivethető összeg ennél 
nagyobb, ezt az összeget lehel behajtani.

A pénzügyigazgatóságnak a kivetett jövedelem- és vagyonadó 
elengedése kérdésében hozott határozata ellen, annak kézbesítését 
követő 15 nap alatt, a közigazgatási bizottság adóügyi bizottságához 
van felebbezésnek helye.

A m. kir. adóhivatalnak a soronkívüli kivetést és biztosítást 
elrendelő végzése ellen a kézbesítést követő 15 nap alatt a pénzügy­
igazgatósághoz lehet felebbezni. A m. kir. adóhivatalnál benyújtandó 
felebbezésnek nincs halasztó hatálya.

Az általános kereseti adó kivetése során jogerősen megállapított 
jövedelem helyessége és a kivetés jogossága ellen a jövedelemadó 
kivetése során jogorvoslattal élni nem lehet.

Az adóköteles a felebbezésben foglalt állításait bizonyítani köteles, 
illetőleg az állításainak igazolására szolgáló bizonyítékokat már a 
fellebbezésben köteles megjelölni. A bizonyítékok csatolása, illetőleg 
megjelölése nélkül beadott felebbezéseket az adófelszólamlási bizottság 
érdemi tárgyalás alá nem veheti.

Ha az adózó az elsőfokú kivetési eljárás során nem ad számszerű 
bevallást, az elsőfokú kivetés mérve ellen beadott felebbezést az 
adófelszólamlási bizottság csak abban az esetben veheti érdemi
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tárgyalás alá, ha az adózó felebbezéséhez számszerű adóbevallást 
esatolti

Az adófelszólamlási bizottságnak a jövedelem- és vagyonadó 
jogossága és mérve kérdésében, valamint a közigazgatási bizottság 
adóügyi bizottságának a kivetett jövedelem- és vagyonadó elengedése 
kérdésében hozott másodfokú határozata ellen minden esetben úgy 
az adózó, mint a bizottság előadója a m. kir. közigazgatási bírósághoz 
panasszal (1896: XXVI. t.-c.) élhet.

A panasznak nincsen halasztó hatálya.
A pénzügyigazgatóságnak a soronkívül kivetés és biztosítás 

kérdésében hozott határozata ellen a pénzügyminiszterhez lehet 
felebbezni.

V. Hatóságokhoz intézett fellebbezés alaki és anyagi kellékei.

A sérelem orvoslására írásban benyújtandó kérés, felebbezés, 
vagy panasz — az adóhivatalhoz az adótörlések céljából intézett 
beadványt kivéve — két részre tagolódik : belső részre és a felzelre.

A belső részen legelsősorban a címzést kell feltüntetni, pl. 
Tekintetes m. kir. Adóhivatalnak Győr, — Tekintetes m. kir. Pénzügy­
igazgatóságnak Székesfehérvár, — Tekintetes Adófelszólamlási Bizott­
ságnak Sopron, — Nagyméltóságú m. kir. Közigazgatási Bíróság, — 
Nagyméltóságú m. kir. Pénzügyminiszter Űr.

Az adóhivatalhoz intézeti beadványt levél formájában írjuk meg.
A beadvány röviden tartalmazza :
1. a sérelmes határozat lényegét,
2. a sérelmes határozat megváltoztatására vonatkozó indokokat és
3. az orvoslás módját.
A többi hatósághoz intézendő kérésnek úgy a béltartalom, mint 

a felzetet illetőleg bizonyos formát adunk.
Az ív belső részében a kérvényező hivatkozik az előző határozat 

számára és a sérelem lényegére. Ez után kijelenti, hogy a határozat 
ellen felebbezéssel él és kéri a sérelem megszüntetését, vagy enyhítését. 
A továbbiakban kérésének támogatására az indokait adja elő és 
végre keltezéssel látja el és aláírja a kérelmet.

A béltartalom legyen rövid, de mégis kimerítő. Törekedjünk 
arra, hogy indokainkat lehetőleg bizonyító erővel bíró okmányokkal 
támasszuk alá, mert a felebbezési hatóságok csak alapos indokolás 
mellett lesznek abban a helyzetben, hogy a sérelmet megszüntessék, 
vagy annak hatását mérsékeljék.

p A felzet az összehajtott ív jobb oldalára jön és rendszerint 
három részből áll. Az összehajtott ív felső felére, 3—i  ujjnyi hely 
elhag'. asa után, annak a hivatalnak a címe jön, melyhez a felebbezés 
szól, pl. Tekintetes Városi (vármegyei) Adófelszólamlási Bizottságnak 
Győr. Az összehajtott ív közepére jön : felebbezése vagy panasza 
N. N. foldbirtokos, győri lakosnak. A felzet alsó részében röviden 
meg kell jelölni a felebbezésnek a tárgyát és lényegét.
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MINTA.

(Panasz a jövedelemadónak másodfokú megállapítása ellen.)

Belül :

Nagyméltóságú M. Kir. Közigazgatási Bíróság !

A györvármegyei (városi) egyenesadó felszólamlási bizottság
192.. é v i .......... számú jkvi határozatával............................ községnél
(városnál) 192 ... évre elsőfokúlag megállapított jövedelemadómat 
másodfokban is fenntartotta, mely határozatnak e része ellen

panasszal

élek és tisztelettel kérem a Nagyméltóságú m. kir. Közigazgatási 
Bíróságot, hogy mull évben a jégeső által teljesen elpusztított, 400 
katasztrális hold föld termésemnek megállapított jövedelemadó alapja 
után cső jövedelemadó törlését harmadfokúlag elrendelni méltóztassék.

Indokaim  :

Az adófclszólamlási bizottság felebbezésemnek ezt a részét azért 
utasította el, mert az elemi kár által sújtott földadóm nem Íratott le, 
holott, ha tényleg szenvedtem volna elemi kárt, mi akadálya sem 
lett volna a földadóelengedésnek.

Ez az indokolás téves, mert ha valaki nem is jelenti be kellő 
időben az elemi kárát, de a kár és annak mérve kétségtelenül meg­
állapítható, úgy ez a jövedelemadó megállapításánál figyelembe 
veendő.

Tekintettel arra, hogy birtokom összes kataszteri tiszta jövedelme 
1000 koronát meghalad, az elemi kárt írásban bejelentettem, de 
betegségem miatt késedelmesen és így kérelmem elkésés okából nem 
lett figyelembevéve. Minthogy pedig az elemi kár megtörténte kétséget 
kizárólag megállapíttatott, a földadónak ily alaki okok miatt történt 
fenntartása, illetve el nem engedése a jövedelemadó leszállításának 
megtagadására alapul nem szolgálhat.

Tiszteletteljes panaszom odairányul, méltóztassék a győri m. 
kir. pénzügyigazgatóságtól az elemi kárbejelentésem alapján meg­
állapított kárfelvételre vonatkozó iratokat beszerezni és ezek tekintetbe­
vételével az általam kért jövedelemadó törlését itéletileg elrendelni.

K e le t......................................................

Mély tisztelettel:

(aláírás.)



F e lz e t .

Nagyméltóságú

M. Kir. Közigazgatási Bírósághoz

3  u’ d a p e s t .

panasza

................................  földbirtokos. .

..........................................  lakosnak

a győrvármegyei (városi} 
adófelszólamlási bizottság
19.. évi ...............  jkvi
számú határozatával . . . .
............................községnél
(városnál) másodfokban 
fenntartott jövedelem- 
adója ellen.

Figyelmeztetés. A téves kivetés helyesbítését megtagadó elsőfokú 
határozat elleni felebbezésre következő bélyegilletékek járnak : 
Ha a tartozás 8 pengőnél nem több, akkor 4 fillér, ha 8 pengőnél több, 
de 80 pengőt meg nem halad, akkor 8 fillér, ha 80 pengőnél több, de 
800 pengőt meg nem halad 16 fillér, ha 800 pengőnél több, minden 
megkezdett 800 pengő után 16 fillér bélyeg ragasztandó.

A jövedelemadónak másodfokú megállapítása elleni panaszra : 
160 pengő értékig 40 fillér, 160 pengőn túl 800 pengőig 80 fillér, 
800 pengőn túl minden megkezdett 800 pengő után 80 fillér bélyeg 
ragasztandó.

Ha a panasz tárgyának értéke összegszerűleg meg nem becsülhető, 
80 fillér bélyeggel látandó el a panaszirat.
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